

2023电白区村后备干部笔试题库

一、第一部分 常识判断（根据题目要求，在四个选项中选出一个最恰当的答案。）

1、领导者的基本功能是（ ）。

- A. 预测能力
- B. 科学决策
- C. 调查研究
- D. 沟通协调

『正确答案』

B

『答案解析』

决策是对一个缺乏确定情景的事情的抉择反应。决策的中心问题就是解决事情本身先验的不确定性，其结果可能是获得了最佳的方案，也可能是选择了失败的方案。所以，决策是领导者管理能力的重要方面，也是领导职责的主要内容。科学决策是领导者的基本功能。因此B项正确。

2、血压是重要的生命体征，在测量中我们获得高压、低压两个数值，并以此评估血压水平。下列与血压有关的说法错误的是：

- A. 高血压是指高压和低压同时高于正常值的现象
- B. 测量得到的低压是指心室舒张时产生的压力
- C. 高钠低钾膳食是我国人群重要的高血压发病危险因素
- D. 高血压患者在血压过高时常常伴随头晕等症状

『正确答案』

A

『答案解析』

本题考查科技常识。

A项错误，在未使用抗高血压药物且安静休息坐位的情况下，非同日三次测量，收缩压均 140mmHg 和（或）舒张压均 90mmHg 可诊断为高血压；既往有高血压史，现使用抗高血压药物，虽现血压未达到上述水平，亦应诊断为高血压。所以一项指标高于正常值即可诊断为高血压。

B项正确，当心室收缩时，主动脉压快速升高，在收缩期中期达到了最大值，此时动脉血压被称作“高压”，也被称作收缩压，其正常值在 $90\text{-}140\text{mmHg}$ 之间；当心室舒张时，主动脉压下降，在心舒末期动脉血压的最低值称为“低压”，也被称作舒张压，其正常值在 $60\text{-}90\text{mmHg}$ 之间。

C项正确，我国人群高血压发病重要危险因素包括遗传因素、年龄以及多种不良生活方式等多方面。《中国高血压防治指南》指出，高钠、低钾膳食是我国人群重要的高血压发病危险因素。

D项正确，高血压是现在的一种常见疾病，它可以分为原发性高血压和继发性高血压，它的特点是全身性与发病慢。高血压患者常常伴随着头痛、头晕、乏力等一系列症状。

本题为选非题，故正确答案为A。

3、习近平总书记在哲学社会科学工作座谈会上说“在解读中国实践、构建中国理论上，我们应该最有发言权。”中国实践给理论创造、学术繁荣提供了强大动力和广阔空间，中国哲学社会科学唯有深深植根于中国实践，从中国特色社会主义伟大实践的源头汲取活水，方能具有强大的理论生命力。

以上论述所蕴含的认识论原理是：

- A. 认识是否有客观真理性，这是个实践问题
- B. 实践是认识的基础，对认识具有决定作用
- C. 认识只有回到实践中去才能得到检验发展
- D. 认识是在实践基础上不断深化的发展过程

『正确答案』

B

『答案解析』

本题考查政治。

实践与认识的辩证关系原理: 实践决定认识, 实践是认识的基础, 是认识的来源, 是认识发展的动力, 是检验认识的真理性的唯一标准, 是认识的最终目的。认识对实践具有反作用。正确的认识促进实践的发展, 错误的认识阻碍实践的发展。

A项错误, 题干强调的是实践的重要性, 而非讨论认识是否具有客观真理性这一问题。

B项正确, 题干强调的是实践的重要性, “中国哲学社会科学唯有深深植根于中国实践, 从中国特色社会主义伟大实践的源头汲取活水, 方能具有强大的理论生命力”强调实践对于理论认识的重要性, 植根实践方能有理论生命力。

C项错误, 题干强调的是实践的重要性, 并未讨论认识如何检验这一问题。

D项错误, 选项表述正确, 但题干强调的是实践的重要性, 选项与题干无关。

故正确答案为B。

4、2012年下半年, 某网上商城一度宣布“大家电零毛利”, 引发一轮网上购物的热潮。下列关于“网上购物”的说法, 正确的是()。

- A. 网上购物就是购买网络上的虚拟物品, 如网络游戏点卡
- B. 由于未在实体店购买商品, 所以网购的消费者不能享受售后服务
- C. 网上购物已经成为我国消费者购买商品的主要方式
- D. 网购产业属于我国社会主义市场经济的组成部分, 要受到法律的规范和约束

『正确答案』

D

『答案解析』

A项错误, 网上购物可以购买到多种物品, 虚拟物品只是其中一部分。B项错误, 消费者只要购买商品, 就有权享受售后服务。C项错误, 当前网上购物还没有成为我国消费者购买商品的主要方式。D项正确, 在我国, 凡是合法的经济活动都属于我国社会主义市场经济的组成部分, 网购产业是一种合法的经济活动, 要受法律的规范和约束。

5、下列有关国家治理的说法, 与中国共产党第十九届中央委员会第四次全体会议精神相符的有:

- ①我国国家治理一切工作和活动都依照中国特色社会主义制度展开
- ②我国国家治理体系和治理能力是中国特色社会主义制度及执行能力的集中体现
- ③到二〇三〇年, 各方面制度更加完善, 基本实现国家治理体系和治理能力现代化
- ④到新中国成立一百年时, 全面实现国家治理体系和治理能力现代化, 使中国特色社会主义制度更加巩固、优越性充分展现
- ⑤坚持党的集中统一领导, 坚持党的科学理论, 保持政治稳定, 确保国家始终沿着社会主义方向前进是我国国家制度和国家治理体系具有的显著优势之一

- A. ①②④
- B. ②③④⑤
- C. ①②④⑤
- D. ①②③④⑤

『正确答案』

C

『答案解析』

本题考查政治。

①②正确，中国共产党第十九届中央委员会第四次全体会议提出：中国特色社会主义制度是党和人民在长期实践探索中形成的科学制度体系，我国国家治理一切工作和活动都依照中国特色社会主义制度展开，我国国家治理体系和治理能力是中国特色社会主义制度及其执行能力的集中体现。

③错误、④正确，全会提出，坚持和完善中国特色社会主义制度、推进国家治理体系和治理能力现代化的总体目标是，到我们党成立一百年时，在各方面制度更加成熟更加定型上取得明显成效；到二〇三五年，各方面制度更加完善，基本实现国家治理体系和治理能力现代化；到新中国成立一百年时，全面实现国家治理体系和治理能力现代化，使中国特色社会主义制度更加巩固、优越性充分展现。

⑤正确，全会强调，我国国家制度和国家治理体系具有多方面的显著优势，主要是：坚持党的集中统一领导，坚持党的科学理论，保持政治稳定，确保国家始终沿着社会主义方向前进的显著优势……坚持独立自主和对外开放相统一，积极参与全球治理，为构建人类命运共同体不断作出贡献的显著优势。这些显著优势，是我们坚定中国特色社会主义道路自信、理论自信、制度自信、文化自信的基本依据。因此，①②④⑤与全会精神相符。

故正确答案为C。

6、春节燃放烟花爆竹，是我国的传统习俗，近年来，不少地方出台文件，管控烟花爆竹的燃放，但违规燃放仍屡禁不止。对此，下列说法正确的是：

- A. 历史悠久的习俗凝聚了民众的正确信念
- B. 法律的运行效果受到习俗的影响与制约
- C. 习俗具有高度稳定性，法律无法改变习俗
- D. 习俗通过道德教化来改变，不受法律调整

『正确答案』

B

『答案解析』

本题考查法律常识。

A项错误，历史悠久的习俗并不都凝聚着民众正确的信念，有一些习俗是落后的、消极的。

B项正确，法的运行受政治、经济、文化等社会因素的制约。法总是十分依赖其外部条件，其作用总是容易受到社会因素的制约。其中的主要因素有经济体制、政治体制、执法机关的工作状况、各级领导干部及普通公民的法律观、传统法律文化等。因此法律的运行效果会受到习俗的影响和制约，这也就是即使管控烟花爆竹燃放，还是有违规燃放行为的原因。

C项错误，有些习俗随着社会发展被法律所禁止，比如《民法典》第一千零四十一条第二款规定：“实行婚姻自由、一夫一妻、男女平等的婚姻制度。”将以往“父母之命，媒妁之言”这一习俗改变。

D项错误，习俗若违背法律，就会受到法律的调整，比如过年燃放烟花爆竹是习俗，但被多地出台文件所禁止，例如《南京市关于禁止燃放烟花爆竹的规定》第三条规定：“在本市玄武区、秦淮区、建邺区、鼓楼区、雨花台区，栖霞区尧化、迈皋桥、马群、燕子矶、仙林街道，江宁区东山街道、江宁经济技术开发区、江宁高新技术产业园，浦口区江浦、泰山、顶山、沿江街道，以及六合区长芦、大厂街道范围内，禁止任何单位和个人销售、燃放烟花爆竹。其他禁放区域由所在区人民政府确定并公布。”

故正确答案为B。

7、现代行政决策体制一般由三部分组成，包括中枢系统、咨询系统和（ ）。

- A. 反馈系统
- B. 参谋系统
- C. 控制系统
- D. 信息系统

『正确答案』

D

『答案解析』

现代行政决策由行政决策中枢系统、行政咨询系统和行政信息系统组成。

8、洗衣机、电冰箱等家用电器都使用三脚插头，这样做是为了（ ）。

- A. 节省电能
- B. 避免外壳带电

以上内容仅为本文档的试下载部分，为可阅读页数的一半内容。如要下载或阅读全文，请访问：<https://d.book118.com/707016165024006051>